

团结协作谋发展 勇于担当促和平

——在金砖国家领导人第十五次会晤上的讲话

(2023年8月23日,约翰内斯堡)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的拉马福萨总统,
尊敬的卢拉总统,
尊敬的普京总统,
尊敬的莫迪总理:

很高兴来到约翰内斯堡,同各位同事共商金砖合作和发展大计。这是金砖国家领导人会晤第三次走进非洲,具有重要意义。感谢拉马福萨总统和南非政府为本次会晤所作的精心周到安排。

当前,世界进入新的动荡变革期,正在经历大调整、大分化、大重组,不确定、不稳定、难预料因素增多。

金砖国家是塑造国际格局的重要力量。我们自主选择发展道路,共同捍卫发展权利,共同走向现代化,代表着人类社会前进方向,必将深刻影响世界发展进程。回首历史,我们始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,不断推动金砖合作迈上新台阶,助力五国发展;始终秉持国际公平正义,在重大国际和地区问题上主持公道,提升新兴市场国家和发展中国家发言权和影响力。金砖国家一直是独立自主外交政策的倡导者、践行者,在重大国际问题上坚持从事情本身的是非曲直出发,说公道话、办公道事,不拿原则做交易,不屈从外部压力,不做别国的附庸。金砖国家有广泛共识和共同目标,无论国际形势如何变幻,合作初衷、共同愿望不会变。

金砖合作正处于承前启后、继往开来关键阶段。我们

要把握大势,引领方向,坚守联合自强的初心,加强各领域合作,推进高质量伙伴关系,推动全球治理变革朝着更加公正合理的方向发展,为世界注入更多确定性、稳定性、正能量。

——我们要深化经贸、财金合作,助力经济发展。发展是各国不可剥夺的权利,不是少数国家的“专利”。当前,世界经济复苏势头不稳,国际机构预测今年世界经济增长不足3%。发展中国家面临的挑战更为严峻,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家要做发展振兴道路上的同行者,反对“脱钩断链”、经济胁迫。要聚焦务实合作,特别是数字经济、绿色发展、供应链等领域,促进经贸和财金领域往来与交流。

中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”,为科技创新成果转化提供支撑;依托金砖国家遥感卫星星座合作机制,探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”,为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建“金砖国家可持续产业交流合作机制”,为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

——我们要拓展政治安全合作,维护和平安宁。“利莫大于治,害莫大于乱。”当前,冷战思维阴魂不散,地缘政治形势严峻。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割,牺牲别国利益、谋取自身绝对安全,最终会伤及自身。乌克兰危机走到今天这一步有错综复杂的成因,当务之急是劝和促谈,推动缓和止战、实现和平,决不能“拱火浇油”、让局势

恶化下去。

金砖国家要坚持和平发展的大方向,巩固金砖国家战略伙伴关系。要用好金砖国家外长会晤、安全事务高级代表会议等机制,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调。要积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。人工智能是人类发展新领域。金砖国家已经同意尽快启动人工智能研究组工作。要充分发挥研究组作用,进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

——我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩、发展道路多元多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和合共生,尊重各国自主选择的现代化道路。要用好金砖国家治国理政研讨会、人文交流论坛、女性创新大赛等机制,深化人文交流,增进民心相通。

中方提议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,打造全方位教育合作格局。同时,加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

——我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治

理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的胳膊粗、嗓门大,谁就说了算。更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际金融货币体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。

我高兴地看到,发展中国家参与金砖合作的热情高涨,很多发展中国家申请加入金砖合作机制。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

各位同事!

古老的非洲大陆蕴藏着朴素而深邃的智慧。非洲有句谚语说,“独行快,众行远。”乌班图精神倡导“我们在故我在”,强调人们彼此依存、密不可分。和合共生、天下大同是中华民族千百年来的美好追求。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

谢谢大家。

新华社约翰内斯堡8月23日电

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

老企业发新枝 知名药企再落子

烟台黄渤海新区新兴产业项目落地加速跑

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 郭传义 马兴才 王芮)“开工!”8月23日,在2023年秋季全省高质量发展重大项目建设现场推进会烟台市分会场上,随着一声响亮的“开工”号令,先声国际医药产业园开工现场机器轰鸣、铁臂挥舞,项目正式开启了全面建设阶段。

作为全省活动烟台分会场和全市主会场,烟台黄渤海新区分别有14个和21个项目参加省、市活动,总投资分别达到188.3亿元和233.6亿元,省、市活动项目数量分别占全市24.1%、12.7%;总投资分别占29.1%、21.5%。

“我们公司在烟台发展已经有24年了,期间研发并成功上市了国家一类新药——‘恩度’,争取产品进入国家医保并扩大适应症范围,经济效益越来越好,发展潜力越来越大。”山东先声生物制药有限公司总经理陈倩洁介绍,为了满足“恩度”产品新的市场需求,同时导入研发管线内的其他在研创新药产品产业化,公司决定在黄渤海新区建设先声国际医药(山东)产业园项目。据悉,项目由先声药业集团投资建设,总投资3亿美元,将打造成为集团的创新型药物研发生产工厂和国内知名的重组基因蛋白药物生产基地。

作为黄渤海新区新落地的重点新兴产业项目之一和先声药业集团三大产业化基地之一,此次的这场项目开工活动意义非凡,无疑是地方政府和企业“双向奔赴”带来的“双赢”收获。

近年来,烟台黄渤海新区按照“专业人干专业的事”的工作思路,组建专业的招商团队,大力推动产业精准招商,取得了显著成效。在聚焦五大主导产业的同时,瞄准航空航天、绿电绿能、医养健康等前沿科技和未来产业,持续推进产业链、强链、补链、延链,先声国际医药园项目就是其中的缩影,也是产业精准招商的最好诠释。

心系家国情,兼济苍生志。先声药业集团一直致力于“让患者早日用上更有效药物”,拥有50多个产品组合,重点覆盖抗肿瘤、心脑血管、抗感染、风湿免疫等疾病治疗领域。今年1月,先诺欣获国家药监局批准附条件上市,成为2023年我国批准的第一个1类创新药,也是我国首款自主研发、具备自主知识产权的3CL靶点抗新冠病毒药物,填补了我国这一领域的空白。集团董事长谈及先诺欣上市时说,希望新药的上市能够减少病人的痛苦,治愈更多的患者。

“富有之谓大业,日新之谓盛德”。生物医药是战略性

新兴产业,也是重要的民生产业,关系国计民生和国家安全,从事这一产业需怀赤子之心和笃定之行。正是先声药业集团这种胸怀天下、心系苍生的家国情怀,与黄渤海新区发展生物医药的使命和初衷相契合。

烟台黄渤海新区秉承“创新好药,烟台制造”的金字招牌,致力于培育“世界级”生物医药产业,目前拥有生物医药企业120余家,培育上市公司4家,近三年来新区引进的项目年产值相当于建区至今全区生物医药产业的规模之和。烟台黄渤海新区的生物医药园,在赛迪顾问发布的生物医药产业园区百强榜单中位列第21位,研发创新TOP10第8名。

“黄渤海新区的发展离不开产业的发展和项目的支撑,下一步我们将充分发挥区域战略叠加效应和各类要素资源优势,大力开展产业链精准招商,以更大的力度、更优的政策、更好的服务,吸引包括生物医药在内的各产业的优秀企业、优质项目来区布局。”黄渤海新区招商局相关负责人说。

大项目推动大发展,下一步,烟台黄渤海新区将以本次开工活动为契机,进一步加大项目推进力度,为烟台奋力实现万亿级城市贡献新区力量。

老岚水库枢纽大坝主体工程完工

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 刘颖超 摄影报道)烟台60年来兴建的唯一一座大型水库——老岚水库工程取得重大进展。近日,水库重力坝、黏土心墙坝主体顺利完工,标志着老岚水库向全面开通运行迈出了关键性的一步。

老岚水库工程位于福山、牟平、栖霞三市交汇处,控制流域面积624平方公里,总库容1.58亿立方米,兴利库容8500万立方米,多年平均供水量4530万立方米。工程于2020年10月开工建设,计划今年12月底具备蓄水条件。

老岚水库大坝全长600米、坝高50.5米,其中重力坝坝顶高程为50.5米,坝长度为161米,共设7孔溢流表孔;黏土心墙坝顶高程为50.5米,坝轴线长度为439米,采用草皮护坡。

工程运行后,可有效提高烟台市区防洪标准、增加水资源保障能力,枯水年份、枯水季节还可向下游河道进行生态补水,防止区域内水土流失及改善生态环境。



老岚水库枢纽大坝主体工程完工。

国家级重点保护野生植物紫椴在我市扦插育苗

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 刘成杰)连日来,市森林资源监测保护服务中心科技人员赴蓬莱艾山采集紫椴枝条并在莱山治山头苗圃开展嫩枝扦插育苗试验。此次试验共扦插育苗500余株。

记者了解到,试验采用正交试验设计,研究不同扦插基质、不同激素处理、不同浸泡浓度等因素对扦插育苗成活率及生长的影响,筛选出扦插育苗最佳组合,为今后紫椴苗木快繁提供借鉴。扦插完成后,科研人员将做好相应的插后管理及调查工作,探索提出省工省力的紫椴无性繁育关键技术,为今后大量开展苗木繁育及紫椴野外回归提供充足的苗木材料。

紫椴是国家Ⅱ级重点保护野生植物,具有重要的经济价值、生态价值及社会价值。由于环境的变化和长期以来的过量采伐利用,加之其天然更新能力弱,致使其野外种群规模和质量急剧下降,开展野生紫椴种质资源的保护及繁育工作迫在眉睫。烟台是山东省紫椴的主要分布区之一,据调查,蓬莱艾山紫椴林是胶东地区现存面积最大的野生紫椴林,约有200余亩,在现有基础上开展苗木扩繁,将对山东省紫椴种群规模扩大及资源保护发挥积极的促进作用。

我市7个绿色地勘项目申请省级示范

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日,市自规局组织专家对辖区范围内申报的地质勘查项目进行初步审查筛选,经专家组综合评定,我市组织申报的“山东省烟台市牟平区将军石—曲河庄断裂带深部金矿普查”等7个绿色勘查示范项目,评分均为优秀级,同意通过初步审查,推荐申报山东省绿色勘查示范项目。

会议审查期间,专家组听取了各项目承担单位的汇报,对绿色勘查实施过程中的制度建设、实施方案、现场管理、恢复治理、总结报告、科技创新、和谐勘查等相关资料进行了检查评分。同时,对存在的问题提出了合理性意见和建议,并指导补充完善其相关内容。野外实地检查期间,专家组现场检查并肯定了项目的绿色勘查成果,建议承担单位要采取有效的技术及管理措施,做好安全文明施工、生态环境保护等各项管理工作,最大限度降低或减轻地质勘查活动对生态环境的影响。下步,我市将全面推进绿色勘查深入实施,严格落实绿色勘查标准规范,及时跟踪项目进展情况,充分发挥绿色勘查示范项目的带动作用。

烟台高新区10个重点项目开工,总投资42.4亿元——奏响高质量发展“秋日奋进曲”



本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健 孙俊杰 摄影报道)23日上午,在2023年秋季全市高质量发展重大项目建设现场推进会高新区分会场上,京州医药科技药品制剂项目、高新区IVD产业园基础设施项目、烟台苏科高新总部经济产业园一期项目等10个重点项目正式开工,奏响了高新区高质量发展的“秋日奋进曲”。

记者获悉,10个新开工重点项目总投资42.4亿元,涵盖生物医药、工业设计、智能制造、社会民生等领域。其中,京州医药科技药品制剂项目位于高新区航天路以北、北航路以东,总占地约46亩,将建设注射剂车间、口服车间、综合办公楼及配套设施。项目将生产肝素钠封管注射液、(预灌封)肝素钠封管注射液、(塑料安)肝素钠封管注射液及承接西安交通大学医学院研发中心的试剂盒、芯片、智能制造等产品,最终打造成全国知名的制剂产品生产、研发和销售基地。

据山东京州医药科技有限公司总经理李伟介绍,京州医药科技药品制剂项目于今年4月落户高新区,实现当年洽谈、当年签约、当年开工建设。“我们计划投资5.6亿元人民币,先期建设质检厂房,1号车间厂房、1号仓库约20000平方米,购进国内先进的生产设备30多台套,检验仪器20余台套,建设药品制剂的生产销售基地。”李伟说,公司成立以来,高新区管委领导高度重视和关注,多次现场指导和调度,安排专人全程提供服务,在公司注册、项目审批、征



白石片区H地块城市更新项目现场。